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Braşovu, 30 Augustă v.
In urma evenimentelorü din 

véra trecuta, a întelnirei monar- 
chilorü în Berlinü ş. a., speranţele 
Germanilorü din Austria, ca le va 
succede a resturna cu timpulü sis- 
temulü actualü, ínlocuindu’lü c’unü 
regimü centralista germanü, lua
seră unü avéntü puternicü.

Numai acum de curéndü a 
datü espresiune unulű din condu
cătorii Gfermanilorü austriací, pro- 
fesorulü Suess, íntr’unü discursü 
electoralü, acestorü aspiraţiuni ale 
G-ermanilorü liberali centralişti. 
Elü a accentuatü cu deosebire, că 
pretensiunea Cehilorü de a se 
recunósce dreptulü publicü alü 
Boemiei este o „curiositate ar- 
cheologică“ ; că tradiţiunile aus- 
triace suntü mai puternice, decátü 
tradiţiunea istoriei resboiului de 
trei (ijecí de an í; că Germanii 
austriac! s’au unitü într’o mare 
partidă, care este adevărata „par
tidă a statului“ ; că ei arü vrea 
sé facă dreptate fiecărei naţiona
lităţi din Austria, ei respectézá 
fiecare limbă, şi istoria fiecărui, 
poporü, dér trebuinţele statului 
li. suntü lorü mai pe süsü, decátü 
dorinţele părţilora singuratice; că 
în fine stau pe basa constituţiei 
şi a pactului cu Ungaria.

Enunciaţiunea acésta din sî- 
nulü partidei germane a produsü 
în tabăra Cehilorü mare nemulţă- 
mire, pentru că a datü pe faţă 
hotărîrea de a nu face nici o con
cesiune postulatelorü cehice spre 
a se pute stabili odată o împă
care durabilă între Cehii şi Ger
manii Boemiei.

Nu fără dreptü le impută „Po- 
litik“ Germanilorü liberali, că odi- 
nioră ei au numitü şi dreptulü 
publicü alü Ungariei, o „curiosi- 
tate archeologică“, cum numesce 
acum Suess pe acela alü Boemiei, 
şi totuşi a a recunoscutü mai târ
ziu dreptulü publicü alü Ungariei

íncheiándü pactulü cu Ungurii, 
care, coceau, va aduce cu sine rui
na monarchiei. Dreptulü publicü 
alü Boemiei însă este tocmai ace- 
laşfi ca alü Ungariei. Prin aceea 
că-şi batü jocü de acestu dreptü 
publicü boemü, Germanii nicide
cum nu vorü promova causa buJ 
nei înţelegeri între ambele naţio
nalităţi.

„Dérw adauge „Politik“, este 
o insinuaţiune cu totulü falsă, 
déca profesorulü Su ess vrea se de
rive postulatele nóstre în favorea 
egalei îndreptăţiri naţionale din 
dreptulü publicü alü Boemiei. A- 
ceste postulate n’au lipsă de drep
tulü publicü boemü. Ecjala îndrep
tăţire naţională se racţimâ, abstragénd 
cu tototulü dela dreptulü nostru 
istoricü, pe dreptulü naturalü şi p e  
constituţia ! LÎ

Şi íntr’adeverü, de ce ar mai fi 
lipsă a se desgropa vechile docu
mente, când esistenţa de faptü a 
popórelorü cu diferite limbi, da
tini şi obiceiuri indică în de ajunsü 
cărarea, pe care trebue se proc edă 
orî-ce guvernü în acéstá monarchiă 
poliglotă spre a le mulţămi şi îm
păca?

Dér Germanii Austriei vinü şi 
se declară ca partidă a statului, 
tocmai ca Ungurii, şi pretindü, că 
„trebuinţele statului“ se potü sa
tisface numai prin supremaţia ger
mană şi că de aceea aceste tre
buinţe suntü mai presusü de pos
tulatele îndreptăţite ale naţionali
tăţilor ü.

Germanii din Ungaria şi Tran
silvania au esperiatü índestulü, ce 
va se când trebuinţele statu
lui se identifică cu trebuinţele şi 
aspiraţiunile unei singure rasse, 
care se pretinde a fi partida sta
tului şi a representa ea singura 
idea de statü.

La aspiraţiunile germane de 
felulü acesta cabinetulü Taaffe a 
datü unü respunsü, care a produs

unü adéncü resentimentü ín sínulü 
Germanilorü din întru şi din afară. 
Elü a numitü adecă ín postulü 
de guvernorü alü Boemiei pe con
tele Franciscü Thun „singurulü 
Germanü din Boemia, care a ce- 
rutü recunóscerea dreptului pu
blicü alü Boemiei şi încoronarea 
împăratului ca rege alü Boemiei/

Foile germane austriace de
clară, că numirea contelui Thun 
ca guvernatorü alü Boemiei în- 
sémná, că guvernul nu se gândesce 
a împlini dorinţele Germanilorü 
şi <\icu, că aceştia trebue se s 3 
pregătesca la luptă nouă şi mai 
aspră pentru apărarea lorü na
ţională.

Ba acum se amestecă din nou 
şi o fóiá bismarkiană în afacerile 
interne ale Austriei, 4i°endu că 
jiumirea contelui Thun, care este 
contrara pronunţatfl alü partidei 
germane, va produce şi în Germa
nia ingrijiri şi că continuarea po
liticei inaugurate de contele Taaffe 
slăbesce Austria şi compromite şi 
interesele aliaţilora ei.

Limbagiulü acesta e destulü 
de lámuritü şi acum rămâne se 
se dovedésca, déca pretinsele in
terese ale alianţei vorü fi mai 
tari, decátü interesele politicei di
nastice austriace, ce-o portă con
tele Taaffe.

1 D x i< r  J L .
0  inanefestaţiă ruséscá în Serbia.

Jurnalulü „Domovina" din Belgradü 
spune, că preoţii sârbi, întorcându-se de 
la întrunirea, ce-a ţinut-o clerulü la Niş, 
au celebratü la 4 Septemvre n. unü ser
viciu solemnü, în amintirea Ruşiloră că- 
cluţi pe cámpulü de bătăliă Rijeviţa, 
apróper de Alexinaţ, în timpulü primei 
lupte pentru independenţă. Numeroşi lo
cuitori şi funcţionari din Alexinaţ au 
asistatü la ceremoniă. Aceeaşi foiă 
adaugă, că acestă manifestaţia spontaneă 
pentru Ruşii morţi aprópe de Alexinaţ 
caracterisézá recunoscinţa Sérbilorü că

tră Ruşi, cari au fostü totdéuna fraţii 
lorü şi sincerii lorü amici.

Scopulű mésurilorű militare sérbescí.
Se vestesce din Belgradü „Cores- 

pondinţei Politice“, că d-lü Nicola Pa- 
şici, preşedintele comitetului centralü al 
partidului radicalü, a adresatü tuturcrü 
preşedinţiloră comitetelorü locale din 
ţâră o circulară, în care califică dreptü 
curate născociri tote sgomotele răspân
dite din cîiua când ministrulü de răsboiu 
ordonase revisuirea listelorü de recruţi. 
Aceste născociri suntü puse în circula- 
ţiă de cătră oposiţiă cu scopuri electo
rale. Măsurile ce s’au luatü n’au altü 
scopü. decátü sé constate efectivulü de 
faţă, spre a înlesni Scupcinei înfiinţarea 
miliţiei. In sfârşittt, circulara poftesce 
pe preşedinţi sé lămurescă poporului, 
că guvernulü e însufleţită de cele mai 
pacifice gânduri şi că nu esistă mácarü 
unü semnü cátü de micü, care ar arăta, 
că pacea ar putea sé fiă periclitată.

Viitórele evenimente dela Balcani.
Din Bulgaria sosescü importante scirl 

despre evenimentele, ce se pregStescü 
acolo. Se elice, că la 18 Septemvre are 
sé se proclame independenţa Bulgariei. 
Puterile alianţei triple şi toţi aderenţii 
acesteia vorü recunósce pe principele Fer- 
dinandu ca rege şi în acelaşi timpü vorü 
recunósce şi independenţa Bulgariei. 
Turcia, aflându-se în faţa unui faptü îm- 
plinitü, va trebui sé’lü împlinescă. Rusia 
va face capitalü din acestü faptü, va nă
văli în Armenia şi în Asia, şi va ocupa 
aceste teritorii sub pretextü, că Turcia 
nu’şl plătesce datoria, ce resultă din ul- 
timulü résboiu şi că autorităţile de acolo 
s’a fácutü vinovată de mari orudiml în 
contra poporaţiunei creştine de acolo. 
Tote trupele necesare pentru acéstá ocu- 
paţiune stau deja gata de marşă. De 
altă parte se semnaleză înaintări de trupe 
numéróse din Caucasü cătra Odessa. In 
Yarna e chiar temere, că se plănuesce sé 
se ocupe acestü portü cu ocasiunea eser- 
ciţieloră escadrei ruse de résboiu în Ma
rea Negră.

Bulgariei la réndulü lorü nu stau cu 
manile în sínü. Din Zîmnicea se anunţă,

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“

0 escursiune în comuna Recea 
din Téra Oltului.

(Urmare şi fine.)

După o scurtă visită la preotulü lo- 
calö, am trecut în comuna învecinată Te- 
leki-Recea, ca sé visitezü câteva grădini 
mai frumóse de acolo. îndată ce am 
trecutü de moră, mi-a atrasü atenţiunea 
unü páréiasü máricelü, care era eondusü 
pe o stradă (de altcum conducerea se 
face fără nici unü felü de spese, avéndü 
terenulü inclinaţiă destulü de însemnată) 
şi care încă se dicea, a fi întrebuinţai 
la irrigare. In curéndü ínsé urmándü 
pârâiaşului din cestiune, párásimü şi noi 
strada şi intrámü într’o grădină de vre-o 
3_4 jugére, care era proprietatea unui 
particularü d-nü locotenentü în pensiune 
Gr. B. Acolo am gásitü aceleaşi canale 
conducétóre, canale, rozóre şi rigóle de 
distribuţiune a apei — precum şi canalele 
pentru adunarea şi scurgerea apei, tote 
făcute uu cea mai mare regularitate şi 
îngrijire; unü interesü deosebitü ’ml 
deştepta ínsé prin aceea, că tóté erau în

funcţiune şi deci aveam mai bună oca- 
siune sé studiezü, décá ele îşi îndepli- 
nescü bine rolulü lorü, ori nu, precum şi 
sé potü vedea efectele lorü.

Mai întâi trebue sé constatü, că 
apa era în canalulü conducétorü, nu ca 
sé se ude numai grădina acesta, ci ca 
sé pună în mişcare o rotă de moră şi 
să adape 5—6 grădini, ca cea din cestiune. 
Aci ínsé totă apa era revărsată în gră
dina acésta şi tóté canalele etc. funcţio
nau cu cea mai mare precisiune. Resul- 
tatulü se putea vedé: o otavă forte désá 
şi mare ajungéndü pănă la genunchi. Ea 
se compunea din ierburile dulci cele mai 
bune şi din plantele cele mai de valóre: 
circa 3/4 din plante erau din familia pa- 
pilionacelorü, diverse trifoiurl, şi măze- 
richi,rşi V4 graminee dulci din cele mai 
bune, ca iarba lui Timotei, raygras ita- 
lienescü forte multü, raygras englesescü 
şi puţină francesü — códaj^vulpei şi dacti- 
lis[glomerata etc. — aşa, că nici semenân- 
du-le nu le puteai întruni şi alege mai 
bine. Cu tote acestea de séménatü nu 
póte fi vorba, şi mai multü ca sigurü că 
ele sunt unü darü al apei — precum He- 
rodotü numia, cu dreptü cuvéntü, Egip-

tulü íntregü şi fertilitatea lui enormă, 
unü darü alü Nilului.

Adevératá grădină, diseiu eu cătră 
cei cei ce mé însoţiau, şi decă acestă 
apă o ai întrebuinţa pănă la vérsarea ei 
în Oltü totü la astfelü de irrigaţiuni, ce 
n’ai pute face, ce bogăţii n’ai puté scóte 
din páméntü aprópe fără nici unü felü 
de spese, deórece pănă la Oltü căderea 
apei e aprópe la 15—20 metri ?! Decă 
proprietarulü ei ar fi fostü de faţă, n’aş 
fi esitatü de a’lü îmbrăţişa de bucuriă 
şi a’i mulţumi, că ml-aoferitü ocasiunea 
de a vedé şi a găsi şi la unü Románü 
unü lucru bunü, ce la stréini înzadar ílü 
cáutasemü.

ínsé bucuria mea nu ţinu multü. 
Mergândü spre fundulü grădinei spre a 
urmări mişcarea apei mai departe — 
îndată vécluiu unü lucru, la care nu mé 
aşteptam şi care totü atátü de multü 
mé întrista. In fundulü grădinei aces
teia lucsurióse se afla o altă grădină a 
unorü ţărani simpli — ba doră chiar or
fani — în care nu numai că nu era nici o 
otavă, ci páméntulü era pleşuvfl şi golü, 
íncátü părea, că l ’a arsü foculü. Din 
vegetaţiunea bogată şi lucsuriosă a gră-

dinei precedente, trifoiurl şi graminee de 
valore, nu mai era nici o pomenire, ci 
totă flora ei se compunea dintr’o sin
gură buruiană mică, care pe ici colea 
acoperea pământulQ.

Care sâ fiă causa la atâta diferinţă 
de vegetaţiune şi de venite între 2 gră
dini situate una lângă alta şi pe aceeaşi 
formaţiune geologică ? Nimicii alta de- 
câtă, că nesăţiosulii proprietară ală ce
lei dintâi l din 365 de dile ale anului nu 
găsesce câteva dile7 în care să lase şi 
pe sârmanulă ţărână să se folosescă de 
rodele şi binefacerile apei, cătră care 
însăşi natura i-a indicată calea, ci a 
abătut’o în direcţiă opusă, a lăsat’o, ca 
să-şi perdă totă căderea şi să se scurgă în- 
tr’unfi părău, ca să nu se potă folosi 
nimeni de ea. După informaţiunile pri
mite la faţa locului, tote rugăciunile şi 
intervenirile din partea ţăraniloră pe 
lângă nemilosulă vecină au rămas zadar
nice, er unii din ei la ună capătă ală 
grădinei au isbutită să aducă apa pe 
altă stradă, ca să o ude. In acestă ca
pătă de grădină eraşl era o vegetaţiune 
şi o otavă destulă de abundantă şi va
riată, der terenulă, fiindă josă este ab.,
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că în Şistovă Domnesce o activitate ne
obicinuită. Despărţăminte tari de trupe 
se dirigézá în interiorulü ţă r ii; ér din 
Sofia se spune că sépte regimente tari 
de 28,000 omeni suntü convocate — la 
manevre (?!) In Sofia se aşteptă sosi
rea maiorului francesă de Bange şi acéstá 
împrejurare se aduce în legătuură cu 
plănuita fortificare a capitalei bul
gare.

O telegramă din Petersburrgü adre
sată „Agenţiei Române“ anunţă, că Ru
sia vine în ajutorulü Muntenegrului cu 
însemnate mijlóce sub dubiosulă pre
textă, că acolo domnesce mare mi- 
seriă.

Retragerea ambasadorului austro-un- 
garü din Berlinü.

Cu privire la sgomotele ivite des
pre retragerea ambasadorului Szecheny 
dela postulü de ambasadorü din Berlinü, 
scrie „Hanover’sche Kurier“ următorele: 
Ambasadorulü precum şi contele Kal- 
noky au fácutü împăratului (Franciscă 
Iosifü) representaţiunî asupra urmăriloră, 
ce le-ar pute aduce o politică internă pré 
slavofilă, care nu numai amiciţia Ger- 
maniei trebue sö o atingă, ci şi împinge 
în braţele panslavismului pe unü poporü 
slavü devotatü conducétorilorü hiperna- 
ţionalî. Ba i-s’a atrasü atenţiunea şi 
asupra grijei, ce o destéptá unü slavism 
răsfăţată în casulü unei ciocniri austro- 
ruse. Ambasadorulü a mai atrasü aten- 
ţiunna împăratului asupra încălcăriloră 
slavismului şi apăsării germanismului. 
Impăratulă n’a aprobatü acestü amestecü 
alö oficiului de esterne în ceşti uni in
terne. Cu acéstá stă în legătură retra
gerea apropiată, cum se dice, a contelui 
Szecheny dela postulü de ambasadorü 
din Berlinü.

Espropriarea Poloniloru din Galiţia.
„Rusia roşiă“, care apare în Galiţia, 

aduce grava scire, că „Alianţa israelită“ 
din Parisă a adresatu tuturora comune- 
loră israelite din Galiţia o cerculară, 
prin care le provocă, se nisuiască cu 
tote mijlocele a câştiga în proprietatea 
loră pământulă Galiţiei. însemnate da
ruri de bani au jertfită spre acestă scopă 
Jidovii Hirsch, Rothschild, susţiitorulă 
d-lui Tisza la putere, Bleicliroder şi 
Mendelsolm.

Etă cum se uneltescă Jidovii în 
contra creştiniloru.

S C Í Í M L S  p i i m
Térgű opriţii. Ministrulü ungurescü 

de agricultură oprise ţinerea térgurilorü 
de vite în Claşiu din causa stării nere
gulate a pieţii târgului. Acestă oprire 
produse mare amărîciune între economi

solută imposibilă de a ridica apa în 
süsü, ca se ude grădina întregă. Ore 
cum se calificămă acéstá faptă? Gre- 
cescă, evreéscá séu cum? căci numai ro- 
mánéscá nu e ! Din partea unui Evreu 
séu a unui nemeşă tirană nu ne-ar mira 
se vedemă astfelă de fapte, dér din par
tea unui Română şi încă cultă, care are 
chiămarea de a merge însuşi cu esem- 
plu înaintea poporului şi a’l îndemna prin 
cuvântă şi fapte d’a eşi din ogaşia ru
ginită şi a călca pe calea progresului şi 
a civilisaciunei, ca se se pună odată ca
pătă sărăciei şi emigrărei poporului în 
masse, din partea unui Română, dică, nu 
ne putémü aştepta la aşa ceva.

Noi scimă, că lumina, aerulü, apa 
suntă ună bunü comună, de care trebue 
şi are dreptulă ori şi cine a se folosi. 
Tocmai pentru apărarea căminului pă- 
rintescă şi a acestoră văi şi ape străbune 
şi părinţii acestorü ţărani şi-au versată 
sângele lorü pe cámpulü de onóre, ca şi 
ai d-lui locotenentü, şi deci şi ei au 
dreptulă la elă întocmai ca şi d-sa. Pe 
ce motivă ’şi póte basa şi scusa proce- 
derea d-sale? Pe lipsa de apă de sigură 
că nu, căci, precum am arătatu mai süsü,

în contra magistratului, care nu împli
nise cerinţele legii. Iute însă s’a regulatü 
loculü şi aşa oprirea s’a ridicată. — Cum 
se vede, numai de frică îşi sciu face 
datoria „patrioţii“ kulturegyletiştl, cari 
n’au alte griji decâtă să numéscá pe 
Kossuth cetăţână de onóre şi să unel- 
téscá în contra Nemaghiarilorü.

** *
Numire. Aflámü, că d-lü profesoră 

V. Gr. JBorgovanuj dela şcola normală 
superioră de institutori (preparandiă) din 
Bucurescî a fostă numită şi Directorü 
la şcola de aplicaţiă, ce se va deschide 
la 1 (13) Septemvre a. c. în Bucurescî.

** *
Oficerî atacaţi. Mare consternaţiune 

a produsü faptulü, că în Iaroslau, Ga
liţia, au fostü atacaţi doi oficeri, dintre 
cari unulü, locotenentulü comptabilü 
Donat a şi murită, ér lecotenentulü Schu
bert e rănită de mórte. Pănă acum nu
mai atâta s’a putututü constata, că aten- 
tatulü nu s’a comisü în scopü d’a jefui 
pe oficeri. Versiunea, că atentatulü ar fi 
opera agentílorü panslaviştl, se consideră 
ca o prostiă. M. Sa Monarchulü a cerutü 
să i-se raporteze acurată despre acestă 
atentată.

** *
îngheţaţii. In săptămâna trecută s’a 

făcută obducţiunea judiciară-medicală a 
unui báétü română de 14—15 ani, care 
fusese găsită mortü pe muntele Beşineu 
dela Răşinari. Medicii au constatatü, că 
îngheţulă şi fómea au pricinuitü mórtea 
báétului, pe care se crede, că l ’a fostü 
apucatü nóptea pe munte.

** *
Atacatü de hoţi, Din Azuga ni-se 

scrie cu data de 9 Septemvre n .: Eri 
venindü din Bucurescî fabricantulü de 
vară albă Renard cu vr’o 12,000 lei să 
plătescă omeniloră din servi ciulă densului, 
a fostă atăcată de o bandă de tâlhari 
mascaţi în numără da 6 , prin valea 
Azugei, la o distanţă de 3 klm. de că- 
tunulă Azuga. D-lă Renard era însoţită 
de ună logofătă anume Petru Druţu şi 
de ună vizitiu sasă , amândoi omeni 
puternici, prin cari putu scăpa fabrican- 
tulă cu fuga pănă la primăria din Azuga. 
Logofetulă a fostă împuşcată la capă şi 
la mâna stângă, dér cu alice. Vizitiulă 
încă a scăpată cu fuga dândă bice cai- 
loră şi aperându-se cu biciulă de doi 
tâlhari, de cari era urmărită» Logofetulă 
a fostă transportată în Bucurescî la spi- 
tală. Banii, ce-i avea fabricantulă la sine, 
au rămasă ne atinşi. Ciasorniculă şi 200 
lei ai logofătului înse i-au luată hoţii, 
cari se presupune că ară fi chiar lucră- 
torî’din fabrica d-lui Renard. Pănă acum 
însă nu se scie nimică sigură.

Artistulü lonescu în Sraşovu. Astă 
seră Mercur! în 11 Septemvre şi mâne

seră Joi în 12 Septemvre n. artistulü
I. |D. lonescu din Bucurescî va da cu 
trupa d-sale câte o representaţiune în 
sala cea mare a hotelului Nr. 1 la mese, 
în limba română şi germană. Intrarea
50 cr. Inceputulü la 8 őre. De remar
cată e între bucăţile ce se jocă: Grecu 
amoresatü. De aci d-lă lonescu va face
o escursiune la Săcele, unde va juca 
Sâmbătă şi Duminecă séra.

* *
Nouă fabrică de zacharü. Precum 

spune „Sz-d“, se plănuesce înfiinţarea 
unei nouă fabrici de zacharü în Chezdi- 
Oşorheiu. Esecutarea planului atârnă de 
angaj amentulü economilorü, că vorü cul
tiva 2000 jugăre cu sfecle de zacharü. 
„Pester Lloyd“ spune, că guvernulü nu 
e dispusü a încuviinţa înfiinţarea de nouă 
fabricî de zacharü, pentru ca să nu se 
producă pré multü zacharü.

Fiasco kulturegyletescü.
Gherla 7 Septemvre.

Pe diua de 3 Septemvre a. c. era 
anunţată adunarea kulturegyletului în 
Gherla. întâmplarea a adusü cu sine, ca 
totü pe atunci să soséscá în Gherla şi 
circusulü lui Sidoli, pentru ca pe Gher- 
lenl să-i desfăteze deodată două comedii.

Pregătiri pentru primirea kulturegy
letului s’au fácutü şi încă mari, íncátü 
bietulü poporü se aştepta să vedă pe 
Tisza celü puţină, decă nu pe alţi pro
feţi noui. Amară desamăgire însă, când 
abia sosiră câţiva ospeţi din Cluşiu şi 
câţi-va din Deşiu. Se vede, că şi publi- 
culă maghiară mai seriosă se feresce de 
acesta societate, care voesce să aprindă 
foculă duşmăniei între popórele conlo- 
cuitóre. Deşi la acestă adunare avea să 
se sfinţescă stâgulă kulturegyletului, şi 
deci era reservată pentru Gherla acesta 
solemnitate, totuşi pe forte puţini i-a 
adusă însufleţirea la acestă adunare, şi 
décá nu era rabinulă din Cluşiu, care să 
vorbéscá cu atâta focă de patria stră- 
moşiloră săi (sic), atunci acéstá adunare 
nu ar fi lăsată în urma sa nici o remi
niscenţă în inimile noiloră patrioţi.

Una a trebuită se pună în mirare 
pe toţi, cum dela sânţirea stégului nu a 
luată parte nici ună preotă catolică şi 
cum de tocmai şi missa a trebuită să-o 
servéscá abatele dela târgulă-Mureşului. 
Se vorbesce, că Episcopulă latină ar fi 
interdisă preoţimei sale a lua parte la 
adunarea kulturegyletescă. Cu tote acestea 
plebanuşulă Gherlei Bárány nu a putută 
se lase ocasiunea nefolosită de a-şi arăta 
simţămintele sale de a boteza poporulă 
său c’ună nume nou, spre înmulţirea dic
ţionarului etnografică de „Armenu-ma- 
ghi ară “ „ Ma gyár- ÖrményLi.

Cunoscută este poporeloră nema- 
ghiare scopulă Culturegyletului, sciută

este, că lozinca lui este răsboiu şi mórte 
limbilorü nemaghiare. Pentru ce dérá se 
mai afla mulţî kulturegyletiştl, cari vréu 
să nege scopulă agressivă ală lui, pen- 
tru-ce nu suntă toţi aşa de sinceri, ca 
şi „rabbi11 din Cluşiu, patriotulă din cea 
mai nouă ediţiune, care a spus’o verde, 
că încă nu a trecutü timpulü revoluţiu- 
niloră, şi că prin revoluţiune pe cale 
socială se va unifica limba în acestă 
patriă.

Unü Románü, décá ar vorbi de re
voluţiune chiar în celü mai nevinovată 
înţelesă, n’arü scăpa de procurorulü re- 
gescü, ca să nu-i încarce în spinare ună 
procesü politicü. Ce, nu-i este ertată 
unui Románü, i-este iertatü lui „rabbi 
care declară patria acesta de patria stră- 
moşiloră săi!

Precum de comunü, aşa nici de as- 
tădată n’a pututü să lipsescă banchetulü, 
care se-ar pute dice, că este scopulă 
princip alü aiü adunárilorü kulturegyle- 
tiste.

Adunarea kulturegyletistă dela Gherla 
nu a fostü păgubitore pentru nimeni al- 
tulü, decátü pentru poporulă armenescü 
din Gherla, căruia cu voiă fără de voiă, 
i-a scosă din buzunară câteva mii de 
florini (se dice, că oraşulă a spesată vr’o 
7000 fl.), după cari multora le pare rău, 
precum îi póte omulă audi căindu-se. 
Decă ar fi să ne întrebămă, că poporului 
română din Gherla şi giurü, făcutu-ia 
dauna seu folosă, putemă răspunde, că 
i-a folosită întru atâta, încâtă şi celorü 
mai slabi de îngeră şi celeră mai orbiţi 
de marea încredere le-a dată ocasiunea 
a se convinge, că nici chiar ei, Maghiarii, 
nu au toţi încredere în kulturegylet, în 
giurulă căruia abia suntă grupaţi câţi-va 
tiszteleteşi, reformaţi şi unitari, pe lângă 
câţiva „rabbi“ şi patrioţi mai ieri alaltă
ieri cu perciuni pe la urechi, érá astădî 
Arpád-vér. Ausonia.

Ună altă corespondentă ne comunică 
următorele :

Gherla, 8 Septemvre.
Cu totă sfara în ţeră ce o facă şo- 

viniştii pentru Kulturegyletulă loră, n’au 
sosită la adunarea lui generală, ce s’a 
ţinut aici înainte cu câteva dile, decâtă 
vreo 50—60 ospeţi din afară. Dovadă, 
că „însufleţirea“ pentru treburilejkultur- 
egyletiste a începută se dea îndërâtü. 
Dér şi între cei 50—60 de ospeţi cei mai 
mulţi erau de aceia, cari şi de altădată 
vină vera pe la Gherla spre a folosi 
băile sulfurice ale doctorului Zacha- 
rias.

Oraşulă — „Gherla cea bogată“ — 
se pregătise celă puţină pentru ună 
numără de trei ori aşa; de mare de 
ospeţi şovinişti din afară. Astfelă ban- 
chetulă era pregătită pentru 150 persona, 
se’nţelege că totă pe cheltuiala oraşului.
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indispensabilă comassarea séu întrunirea 
pământului, ca fiecare să devină stăpânii 
absolută pe pământulă şi lucrulă seu, 
fără ca se fiă împedecată din vre-o parte 
sAu alta, de cătră vecini, şi ca atunci së 
se potă stabili planulă şi norma comună, 
după care va ave să se procéda la irri- 
gaţiunl. Mai departe le arătaiu progre- 
sulă celă însemnată, ce F au făcută cele 
câteva comune din Téra Oltului, cari au 
introdusă comassarea generală — şi le 
espusei, că uniculă mijlocü, de a combate 
sărăcirea generală a poporului şi emi
grarea în masse, este comassarea.

La aceste cu toţii ’mi răspunseră 
unanimü, că cu toţii recunoscă avanta- 
gele şi superioritatea pământului comas- 
sată asupra celui parţelată şi de-a valma, 
şi că ar fi bine pentru toţi, décá în fiă- 
care comună s’ar pute comassa — nu
mai câtă ei se temă de a-o propune şi 
a face propagandă în favórea ei, căci 
în urma mituiriloră şi fărădelegilerü ce- 
loră multe comise în unele comune de 
cătră compania Kossy — au compromis 
pentru 2 vécurï cestiunea comassărei, şi 
ac|î poporulă olténa îndată ar toca în 
capă pe acela, care i-ar vorbi despre

I cantitatea de apă, ce-i stă la disposiţiă, 
e de ajunsă së ude 6 grădini, nu una 
ca a d-sale ; pe lipsa de timpă încă nu, 
căci dela 15 Octomvre şi pănă la înce- 
putulă lui Maiu póte găsi 6—10 dile, ca 
se dea apa íntrégá şi ţăranului, ér pe 
lipsa de mijlóce şi pe dificultăţile de terenü 
de asemenna nu, căci natura însăşi i-a avi- 
sată drumulă într’acolo. Se póte să şi-o 
baseze pe sabiă — motivândă cu aceea, 
că la miliţia avea adesea prerogativele 
de-a dormi şi ndihni în cortă séu sub 
acoperemântă, pe când gregarulö trebuia 
să stea espusă influinţei accidentelorű, 
climatorice, şi deci acésta n’ar fi decâtă 
continuarea acestoră prerogative. Aci 
însă nu mai suntemă sub autoritatea re- 
glementeloră , ci toţi proprietari de 
pământă cu drepturi egale. Scimă să 
apreţiămă deplină serviciile aduse de 
d-sa patriei şi naţiunei române cu sabia, 
dér decă nu era ună 59 seu 66, nu sciu 
dău, decă ne puteamă provoca la pre
rogativele ei. Ori dórá voesce d-sa se 
aducă pe poporü la desperare şi să se 
repeteze odiosulă casü ală locot. Florea, 
întâmplată totü în Recea şi in aceeaşi 
afacere? Noi nu credemü şi avemü firma

speranţă, că d-sa nu va întârdia d:a pune 
capătă discordiiloră locale şi cu româ- 
nescă generositate le va acorda şi celoră 
lipsiţi de cultura superioră binecuvântă
rile şi folósele apei, în interesulă binelui 
comună şi ală progresului naţionala. 
Câtă despre temerea, că s’ar espune prin 
aceea la óre-carl sacrificii seu perderl 
materiale, noi îlă asigurămă despre con- 
trarulă.

De sine se înţelege, că după astfelü 
de resultate ale escursiunei amânai ple
carea mea pe a doua di, pentru a mai 
pute cerceta câteva grădini şi livedi 
irrigate. Séra ne íntrunirámü mai mulţî 
colegi de şcolă — actuali preoţi, învă
ţători, notari etc. la ună pahară de vină
— la otelulă comunală. Intre pahare le 
espusei resultatele cercetării din diua 
aceea, le arătaiu folósele cele mari pen
tru íntrégá ţera Oltului, decă peste totă 
loculă apele, ce scoboră din munţi şi 
traversézá şesulă , s’ară întrebuinţa la 
irrigaţiunea livediloră, cum se face în 
Recea şi alte câteva sate, — prin care ai 
obţine lesne pe fiecare ană ună venită 
netă de celă puţină 5 milióne florini. 
Inse pentru a-o pute face cu succesă
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■ Ü  însă numai 49 de inşi din afară, 
IpBramii din Grherla avură ocasiune de a 
IfMitura odată bine pe socotéla ora- 
f̂doi. Cele 101 locuri gólele cuprinseră 
tir „Arméno-Maghiarii“ în frunte cu 
jrimarulü Placsintar, care deşi dela fire 
ş omü liniştiţii şi nu-i piacú tămbălău- 
jüe lărmuitore, a trebuitü de astădată 
lf facă celorü 49 şoviniştl onorurile cu- 
wnite.

îngrijirile ArmenO-Maghiariloră, ín 
I;̂ eptarea unui numără mare de óspetí, 
m mersü aşa departe, íncátü ei au luatü 
ie cu vreme măsuri pentru asigurarea 
neţii acestorü. „răspânditori de cultură“ 
ţi anume au dărîmată podulü de lemnü, 
«re de decenii a servitü ca trecötóre 

[ in piaţă la promenadă, unde s’a aran- 
ipatü şi banchetul şi ín loculă aceluia în 
[ nptulü capului în câteva dile au aşe- 
f unü podü de fierü. Negreşită, că 
j fatenmtü, cumcă va căde podulü sub 
; povara pécatelorü şoviniştiloră, când a- 
: oeţtia vorü trece peste podü întorcen- 
fose bine chefuiţi dela banchetü spre a 
&ce ultima ispravă kulturegyletistă ju- 
cândfi ciardaştt şi chiuindü la balü.

Dér era p’aci să uitü de cea mai 
Ban ispravă săvârşită de acéstá pre- 
tínsá „adunare generală“ (?) kulturegy- 
letiâtă.

E vorba de sfinţirea stegului kultur- 
.egyletístü, sub a căruia egidă vorü să-şi 
bdeplinéscá misiunea de a sădi cértá şi 
jri între popórele conlocuitóre. Sfinţi- 
was’afácutü într’o şatră impro visată 
h mijloculü pieţei prin preotulü romano- 
«tolioü din Tergulu-Mureşului, cu con
lucrarea preotului reformata, luteranü şi 
»rabinului jidovescü din Cluşiu... S’a 
ftoatft dór una mixtum-compositum de 
dirö şi binecuvântare interconfeşională. 
Era i’aci se se şi ia de păra preoţii, cer- 
ttadu-se între ei, că ala cărui dara şi 
binecuvântare ar fi mai puternice spre 
Njiace biruitorü stógulü, asupra acelora,
■ ori nu vreu se se adape din isvorulă 
ítoreninatü alft intoleranţei de rassă şi 
: fa limbă.
; Adunarea aşa disă „generală“ în-
I aişl s’a ţinuta în biserica reformată, cea 
r Stai mică în tota oraşulă, bag’ sémá, 
patru ca totuşi sé apară mai bine cer- 
oetată.

Dér şi aşa slabă cercetată, aduna
te» nu s’a pututü ţine sub egida stégu- 
hi, de pe care încă nu se ştersese sfin
ţia catolico-luterano-reformato-mosaică, 
In causă că reformaţii, temându-se ca 
&ita iconă, ce e zugrăvită pe stégü, 
|S nu aducă cumva vre-o pacoste în bi- 
wrica lorü, h’au lăsaM nici decum se se 
Mvducâ skagulu kulturegyletistu îu Jrise- 
mhru. Cu tóté rugările şi conjurările 
ţoyiniştilom consternaţi. 
s Aşa s’a petrecuta faimósa „adunare 
generală“ dela Gherla. Cei 50 de ós-

»aassărl şi Tar sili se comasseze. La 
tceste obiecţiuni întemeiate şi pe de
lfinii justificate le replicai: „Cu tote 
«estea trebuesce comassata peste tota 
jicniţi, căci comassarea este unica scă- 
|De8. Deci se ne aliăma şi associăma 
«toţii, ca prin poveţe blânde şi cu 
■emple luate după natură să convin- 
gaiil pe poporu despre aceea, câ cu 
fegimulâ estensivă şi micsta păstoresca 
h pănă acum nu mai merge, — ci tre- 
e să tiudema cătră o cultură raţională 
intensivă a pământului, şi pentru acesta 
-'muîă paşti este comassarea.

In dimineţa următore am mai visi- 
încă odată acele două grădini atât 

instructive şi bătătore la ochi, apoi 
mersîi la câmpu de am visitata câ- 

‘a livezi irrigate dintr’una crânga, 
e Arinii Puchii. Şi acolo am găsită 

eaşl lucrări şi planuri frumose, ca şi 
grădinile din comună, încâta n’avemă 

' ‘cti de obiectată în privinţa lora. 
ai într’una loca am găsită, că ca- 
e de scurgere nefiinda făcute la loc 
‘vitti şi scurgerea nefâcându-se des-
1 de repede, locuia a devenita mlăş-

— din ierburile dulci au făcuta

peţî din afară, nu scimtt, pentru că au 
fosta nemulţămiţl, ori că doră au vădut 
şi ei, că le-au ajunsa deja prea multa 
din bine, din petreceri şi chefuiell, abia 
au aşteptata meqfulă nopţii şi cătră două 
ore noptea au plecata cu trenula care 
încătrău. s. 1.

Corespondenţa „Gaz Trans.“
Din Câmpiâ 7 Septemvre 1889

Domnule Redactora ! In 5 Septemvre 
n. călătorindă prin Zaula de Câmpiă, şi 
înţelegânda, că în acea cji va fi sinodulü 
protopopesca ala tractului Pogacelei, 
mi-am întrerupta călătoria. Curiosa des
pre decurgerea süsü numitului sinoda, 
şi ca unuia, ce multa mă intereseză atarl 
conveniri, mi-am luata índrásnéla a par
ticipa şi eu, continuându’mî apoi calea 
mângâiata, că lucrurile au decursă şi s’au 
desbătută aşa precum numai se recere 
dela nisce preoţi, dela nisce conducători 
ai turmelorü loruşi încredinţate.

Totă buna ordine în discusiunea lu- 
crurilora, ce au constituita obiectula de 
pertractare al acelui sinoda, este meritula 
d-lui administratora protopopesca Maxi- 
miliana C. Codarcea şi ala preoţimei din 
acela tracta : ala domnului administratora 
ţinându-se stricta de programa agende- 
lora sinodului, ala preoţimei arătânda se- 
riositate şi ascultare cătră presidiulü ei.

Conforma programei la 8 şi í/2 óre 
a. m. s’a începută celebrarea sf. liturgii 
pontificând M. On. D-n Maximilian C. Co
darcea. Imediata după finirea cultului di
vina toţi cei interesaţi conveniră la casa 
parochială, unde avea să se ţină sinodula, 
aşteptându aci pe d-lă administratora, 
la sosirea căruia sa cântată „împărate 
cerescü“, după care a urmata deschide
rea sinodului din partea d-lui M. C. Co
darcea prin o vorbire bine potrivită sco
pului, recomândându-le pacienţă şi seri- 
ositate în desbaterea agendelora şi în- 
credinţându-le cu multă căldură a avea 
totdéuna înaintea ochilora binele, inte- 
resulă bisericei şi ala şcole, ala uniceloră 
mijlóce, ala singurelora refugie, unde ne 
mai putema păstra şi cultiva dulcea nós- 
tră limbă în vitrigile timpuri, ce trăimă. 
Fiindü causa principală a conchemărei 
sinodului alegerea unui delegatu din 
partea tractului pentru sinodula din 
Blaşiu, s’a şi îndeplinită în persona d-lui 
Iónü Pantea parochü ala Riciülui. La 
propunerea d-lui administratoră s’a 
alesü şi constituita forulü matrimoniala, 
care, potă dice, multa timpu a fosta 
manca. Nimioü nu a putută se mişce şi 
să producă o mai mare bucuriă în omula 
iubitora de cultură, ca respunsulă ce l ’a 
datü íntréga preoţime participantă la si
noda domnului administratorü, că învă- 
ţământula în şcole deja s’a începută. Şi 
cui se atribue acésta? în locuia ântâiu

rogoza şi pipiriga, pe cari însă în cu- 
rânda le-ar pute înlătura. La irrigaţiu- 
nile din pădure mi-a lipsita timpula ne
cesara de-a le visita, dór după spusele 
preotului şi învăţătorilorfi locali acelea 
ar fi şi mai frumóse.

Dér — mă vora întreba cetitorii,— 
aceste irrigaţiunl suntu ele o concep- 
ţiune románéscá séu suntü imitaţiunî? 
La acéstá întrebare trebue sé réspundü, 
că suntü făcute din timpulü graniţei şi 
câta de colo se vede, că sunta o copiă 
a irrigaţiunilora neîntrecute ale Lom
bardiéi. Vr’una comandanta de bataliona 
seu de companiă, care a stata multa 
timpa în Lombardia, după ce-a venită 
cu trupa acasă în patriâ, le-a introdusă 
şi aci, în scopă de-a îmbunătăţi starea 
materială a poporului. Totă de pe atunci 
s’a introdusă şi cultura îngrijită a gră- 
diniloră, care în satele mărginaşe pănă 
adi este de lăudată.

Se-i imitămă deci şi noi şi pe ba- 
sele puse de ei să clădimă mai departe, 
însă conformă cerinţelora şi mijlócelorü 
timpului modernü. Dr. G. M.

energiei d-lui administratora şi în ală 
doilea preoţilora, cari spre bucuria flă
cărui Româna se vede, că au interesa 
faţă de şcolă şi faţă de popora.

Multa mi-a plăcută şi vorbirea d-lui 
preotă Albonă din Yelcheriu, care des- 
criindă cu colorile cele mai vii starea 
preoţilor^ şi în speciă a aceloră defi
cienţi (invalidl), finesce cu rugare că
tră delegaţii tractului la sinodula Archi- 
diecesană, ca jumătate din adjutulă im
perială să se adauge la fondulă preoţilora 
deficienţi, să nu fiă streini de o atare 
propunere. Unirea şi buna înţelegere 
caracterisândă întregă sinodulă, s’a ho- 
tărîtă din partea d-loră preoţi partici
panţi, ca de aici înainte bareml la unulă 
din cele două sinode protopopescl anuale 
să fiă invitaţi şi învăţătorii dela şcolele 
comuneloră, ce constituescă acesta tractă.

Terminându-se agendele M. On. 
D-nă M. C. Codarcea mulţămesce pentru 
pacienta şi seriositatea, ce au avut’o toţi 
cei presenţl în desbaterea lucruriloră ţi- 
nătore de sinodă, accentuândă de adio 
concordia în tote ce se ţină de biserică, 
şcolă şi naţiune.

După ună prân^a dată ospeţiloră 
din partea tânărului preotă ală Zaului, 
Vasilie Vlasa, toţi s’au depărtată la ai 
săi mângâiaţi şi îndestuliţl, căau ajunsă 
la resultatulă dorită.

Unii călStortt.

Literatură.
Religiunea creştină, cuprindândă în

văţături despre credinţa şi faptele bune 
creştinesci, pentru şcolele elementare de 
ambe sexe, de Ionu Popea, profesoră la 
gimnasiulă română gr. or. din Braşovă. 
Ediţiune VI. Editura librăriei Nicolae I. 
Ciurcu, Braşovă 1890. Preţuia 12 cruceri.

Cursu metodicii de Istoria naturală 
pentru şctflele poporale de Ipolitu I la - 
sievicî, profesoră de sciinţele naturale la 
gimnasiulă română gr. or. din Braşovă. 
Ediţiunea II emendată şi amplificată în 
textă şi cu ilustraţiuni. Editura librăriei 
Nicolae I. Ciurcu, Braşovă 1890. Preţuia 
30 cr.

„Nouespredece Omilii“ ale celui dintru 
sfinţi părintelui nostru Ionă Gură de 
aură la epistola sfântului apostolă Paulă 
cătră Romani, traduse din tecstulă origi
nala, ediţia Migne, cu ajutorulă tradu- 
cerei latine a aceleeaşi ediţii şi cu aju
torul traducerei germane ediţia Kempten, 
de Constantină Morariu, cooperatoră la 
bis. s. Paraschiva din Cernăuţi, şi Ştefană 
Saghină Dr. de teologie — au eşită de 
sub ţipară la Cernăuţi. — Preţuia cela 
vecinicu şi recunoscută de totă lumea 
ala scrieriloră sfântului Ionă Gură de 
aura au îndemnată pe domnii traducă
tori a reproduce „Omiliile“ de faţă din 
foia bisericescă bucovinenă “Candela“ 
în 1000 esemplare separate, spre a le 
vinde în folosulu societăţii „Şcola ro
mână“ din Suceva cu câte 1 fl. seu 2 
fr. esemplarula, plus postporfculă pentru 
Austria 10 cr. de esemplaru, er pentru 
România 1 francâ. — Dorindă, ca să 
iesă din acestă întreprindere ună folosă 
câtă de mare pentru „Şcola română“ — 
istitutula celă mai binefăcetoră pentru 
Bucovina, — recomandăma publicului 
română şi mai alesu clerului, ca să cum
pere aceste Omilii pentru sine şi 
şi pentru bibliotecele parochiale — îna- 
intândă prin acesta scopulă filantropică 
ală d-loră traducători ai opului.

J z i c u . n o s c i i z i ţ a r e .
Reuniunea înveţătoriloru din distric- 

tulu Braşovului. Programa reuniunei în- 
văţătorilora rom. ort.' din districtulă Bra
şovului, publicată în numerulă trecută 
de Duminecă conţine unele date nee- 
sacte. Anume şedinţa I  se va ţine Luni 
în 11 Sept. v. la 10 ore a. m. (nu la 4 
ore p. m.) Prelegerea practică din geo- 
metriă în şedinţa a doua de după amedi 
o va ţine d-lă loanu Dariu (nu Dană). 
Şedinţa a 111-a se va ţine nu Luni, ci 
Marţi în 12 Sept. la 9 ore a. m., er £e- 
dinţa a JV-a în aceeaşi di la orele 3 p. m.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.«
(Serviciulu biuroului de coresp. din Pesta.)

Varşovia, 10 Septemvre. Tele
gramele despre primirea cea cor
dială a împăratului au stro-ungarii 
de catră poporaţiunea polonă din

Nr. 195—1889.

Graliţia nu se voru publica fiindîi 
opritu acesta.

Copenhaga, ’10 Septemvre. Se 
vorbesce, că Ţarulu pune pe unii 
pictoru rusu se facă unu tablou 
asemenea tabloului lui Salzmann, 
ca contra-daru pentru împeratulu 
Yilhelmu.

Viena, 10 Septemvre. Cerculu 
Leopoldstat a alesu pe profesoralii 
Suess deputatîi dietalu cu 2286 
voturi. Amândoi candidaţii contrari 
au primitu 1294 voturi.

Ciuşiu, 10 Septemvre. Oprirea 
tergului de vite a fostu abrogată.

Berlinu, 11 Septemvre. Cu pri
vire la numirea contelui Franciscu 
Thun ca guvernatorii alu Boemiei, 
cjice „Vossische Zeitung“ : Acestă 
evenimentu trebue se nască în Ger- 
mania noue îngrijiri. Toţii ce slăbesce 
puterea şi libera mişcare a Aus- 
tro-Ungariei, strică totodată şi im- 
perieloru aliate.

Belgradu, 11 Septemvre. „Na- 
rodni No vini“ stăruieşte pentru o 
alianţă a Serbiei cu România, care ar 
fi celu dintâiu pasu pentru reali- 
sarea ideiloru de solidaritate ale 
stateloru balcanice.

Petersburgij, 11 Septemvre. Con- 
formându-se propunerei ministrului 
de resboiu împeratulu Alesandru 
a datu ordinii, ca imediaţii se se 
înmulţescă vagonele de transportă 
pe liniele sudostice, precum şi pe 
linia Yistulei.

Berlinu, 11 Septemvre. Unu au
tografă împerătercă îi acordă mi
nistrului de finance Scholz cu cu
vinte forte graţiose concediulă 
cerută de patru septemânî.

DIVERSE.
Esplosia din Anvers. Pănă la 7 Sep

temvre la amedi s’a constatată, că nu- 
mărulă lucrătoriloră ucişi prin explosia 
ce s’a întâmplata în fabrica de cartuşe 
e de 125. Suntă aprope 209 răniţi, cea 
mai mare parte dintr’înşii suntă lucră
tori. Magaziile de petroleu ardă încă,
60,000 de butoie de petroleu suntă în 
flăcări. Incendiulă e întinsă aprope pe 
ună ectară de terenă.

Cursul tâ pieţei B raşovu
din 9 Septemvre st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.42 Vând. 9.45 
Ârgintu românescâ. - „ 9.37 „ 9.40 
Napoleon-d’orI - - - „ 9.45 „ 9.48 
Lire turcesc! - - - „ 10.70 „ 10.75 
Imperial! - - - - „ 9.70 „ 9.75 
Galbinl . „ 5.54 „ 5.59 
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 „ 102.— „ —.— 

n r „ 5% „ 98.50 „ 9 9 .-  
Suble rusesc! - - - „ 122.— „ 125.— 
Mărci germane - - „ 58.— „ 58.20

OnrsElă la bursa de Viena
din 8 Septemvre st. n. 1889.

Senta de auru 4°/0 .......................... 99.85
Renta de hârtiă 5°/0 - - - - 94.75
Imprumutulu căilorii ferate ungare 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

—.—

ostu ungare (1-ma emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căiloru ferate de

99.90

ostu ungare (2-a emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căiloru terate de

117.—

ostu ungare (3-a emiVune) - - 112.—
Bonurî rurale ungare - - - - - 104.70
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.70
Bonuri rurale Banatu-Timişii - - - 104.70
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 104.70
Bonurî rurale transilvane - - - - 104.70
Bonuri c ro a to -s la vo n e .....................
Despăgubirea pentru dijma de vinii

105.—

ungurescu - - - - - - - 99.75
Imprumutulu cu premiulii ungurescă 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

137.90

ghedinului - _ 129.40
Renta de hârtiă austriacă - 83.60
Renta de argintii austriacă - - - - 84.55
Renta de aurii austriacă - - - - - 110.90
LosurI din 1860 137.80
Acţiunile băncei austro-ungare - - 910.—
Acţiunile băncei de creditu ungar. - 316. -
Acţiunile băncei de creditu austr . 305.70
Q-albeni împărătesei- - - - - - - 5.66

9.48
Mărci 100 împ. germane - 58.27
Londra 10 Livres sterlinge - - - - 119.45

----------
Editoră şi Redactoră responsabilă :

Dr. Aurel Mureşianu.
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„ALBINA»,
institutu de creditu şi de economii

Z E T i l i a l s i  B r a s o v G .9

acordă la comercianţi şi industriaşii
contra acoperire hipotecară seu contra hârtii de valore

Credite de Conto-Corrent
cu interese de 6°|0

1/ 0/er contra accepte cu subscrieri bune cu interese de 61/2

Informaţiunî mai detailate se potu lua diinicu în 
biroulii institutului— piaţă No. 90, dela 8 —2 d. a.

Nro. 420—1889. 153,3—2

CITAŢIUNE.
Maria Dănilă Benţia gr. or. din Hu

rezii în 18 Martie a. c. a urcată procesfi 
divorţiala asupra bărbatului său Ioanu 
Zaharia Socaciu gr. cat. de acolo, carele 
depărtându-se în România, şi nesciindu- 
i-se ubicaţiunea, nu i s’a putută comu
nica acţiunea spre răspundere. Insă ur- 
mărindU'Se prin organele nostre politice 
şi prin consulatulti din Ploescî aflându-se, 
fu provocaţii a se reînt6rce acasă, ceea 
ce nici pănă ac|î nu a făcutti, niciaple-

nipotenţiatfi pre cineva, ca să-lă repre- 
sinte înaintea forului competinte; de acea 
se citeză pre acesta cale, ca în terminfi 
de 6 luni să se presenteze înaintea foru
lui matr. gr. cat. de I-a instanţă alti. Fă
găraşului, spre a se confronta cu muie
rea sa ; altcum procesului se va da cursil 
liberă, şi la timpulfi seu se va pertracta 
şi decide şi fără de densulfi.

Dela presidiulft forului matr. gr. cat. 
de I instanţă ală Făgăraşului.

F ă g ă r a ş  fi, în 5 Septemvre 1889.
Basiliu Ratiu,

vicaru gr. cat.

StS* Celu mai bunu mijlocu din lume pentru curăţitu‘3>f|
este universalului

SĂPUNII DE CURĂTITU ■ETALH,j 1
premiată la tote esposiţiunile. Pentru metaltl, 
aurii, argintu, ferestri, sticle şi oglindi, pa- 
chetatO. în cutii cu câte 100 bucăţi. Brutto 

43/4 Kilo.

Depositulu principalii

s ig m u n l * ju n g e r ,
Budapesta, Revay-Gasse No. 8.

Ven4ătorilorti se acordă rabatu însemnat.

Cu mărnnţişulfi se pote căpăta la 
renumitele băcănii, marchitănii, pră
vălii de metalurî şi unelte din tote 

.îl localităţile.
“ 150,6-1

AVISU.
Amu onore a încunosciinţa onor. publici, 

că primescu elevi atâttl începetori, câtu şi mai1 
înaintaţi pentru instrucţia la piantî în condiţiei | 
avantagiose.

Pentru câtti mai numerosă clientelă se rogi]
Cu stimă

Elena 1« Mantsu,
T J l l ţ a  S c l x e i l o r - u .  IT x . 1 4 3 .

Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statii r. u. valabilii din 1 Iunie 1889.

B udapesta—P red ea lii ! P re d e a lii-B u d a p e sta  |jB.-I*esta-Aradu-Teiuşj|Teiuş-Aradu-B.-I*esta|| Copşa-mică- simi»
Tren de 

per- 
sóne

Trenü
accele

r a tă

Yiena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladâny

Oradea-mare j
Varad-Velencze
Fugyi-Y âsârheli
Mezo-Telegd
Rev
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbeu
NădSşel

Cluşiu <
11.05

Apahida 11.23
Ghiriş 12.44
Cucerdea 1.27
Uióra 1.34
Yinţuia de süsü 1.42
Aiud 2.07
Teiusű 2.26
Cráciunelü 3.11
Blaşiu 3.24
Micăsasa 3.54
Copşa mică 4.09
Mediasü 4.39
Elisabetopole 5.11
Sigliiş0ra 5.45
Haşfaleu 6.12
Homorodü 7.32
Agostonfalva 8.17
Apatia 8.37
Feldióra 9.06

Braşovii | 9.45
*5.32

T íd^ ü 26.17
Predealú g 6.49

Bucurescï §9.35

1 1 .-
8.31

11.20
2.22

4.18

3.40
9.20 

11.25
1.04

2.30
2.35
2.42 
3.00
3.31 
3.50
4.05 
4.24 
4.56

5.26

5.49

"614
6.30
7.29
7.53

8.02
8.21
8.43
9.05 
9.18
9.40
9.53 

10.08 
10.32 
11.07 
11.22 
12.31

1.02
1.20
1.40

2.34
3.17
3.48
9.35

Trenü
omni
bus

3.10
7.22
5.52
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

Trenü
m ixt

Trenü
omni
bus

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56 
7.15 
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14 
2.54 
3.35 
4.07

Bucurescï
Predealü
Timisü

Braşovu

Feldióra 
Ap aţa
Agostonfalva
Homorodü
Haşfaleu
Sighişora
Elisabetopole
Mediaşiî

Copşa mică

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Micăsasa 
Blaşiu 
Cráciunelü 
Teiusü 
Aiudü 
Vinţuld de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Grliirişti 
Apahida

Cluşiu

Nădăşelii 
Gîhrbău 
Aghireşil 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-Y ásárheli 
Yárad-Y elencze

Oradea-mare

F. Ladány 
Szolnok 
B u d ap esta

Yiena

4.54
5.37

Trenu 
accele
ra t  u.

6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24!
11.39
11.57
12.30
12.45
1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

7.30
12.50

1.19

2.15
2.47
3.07 
3.22
3.56
5.07 
5.28
5.57

6.4Ö
7.06
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19
1.19
3.31
6.30
1.40

6.19
6.33
6.47 
7.09
7.20
7.47 
8.05 
8.23
8.33

9.04
10.04
10.41

I.0.57
II.20

Tren de 
per- 
sóne

7.30
12.50
1.19
2.15
7.^7
7.44
8.00
8.29
9.07 

10.34 
10.46 
11.09 
11 35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

’11.54

12.24
12.36
12.48
1.03 
1.29 
1.43 
1.49
2.04

3.27
5.10
7.06
8.40
1.40

10.50
1.23
3.29
7,45
6.05

Trenü
m ix t

5.03
6.22
7.23

0B£.
t-1»p
tb

<1

8.36
9.02  
9.32

10.11 
10 .51  
12 .16  
12 .50  

1 .19  
2. 
3.04
3.36  
3.52
4 .03  
4.47j 
7.30j

n .5 ii

Trenü
omni
bus

Yiena
Budapesta
Szolnok

Aradű j
Glogovaţu
Gyorok
Paulişu
Radna-Lipova
Conop
Bêrzava
Soborşinii
Zamü
Gurasad„
Dia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vinţulii de josü
Alba-Iulia
Teiusű

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

Trenü
de

pers.

Trenü
de

p ers .
Trenü
m ixt

Trenü
de

pers.
Trenü
m ixt

8.55
9.54

11.—
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41
5.05 
5.17

J3.38
6.05!
6.23
7.20
7.55
8.26
8.47
9.11
9.42 
9.59

1 1 .-
11.29 
12.02 
12.19
1.06

12.38
5.36

3.40j[Teinsü
9.3ÖjAlba-Iuliii

Vinţulu de josü 
Sibotü.
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborsinü 
Bêrzava 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

6.061 
6.18! 
6.43; 
6.55 
7.14! 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39j 
9 .oo| 

10.13| 
10.37! 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45 
1.24

Aradű { i
Szolnok
Budapesta

Yiena

11.24 3.— 1.42
11.59 3.34 2.32
12.30 4.10
1.01 4.43
1.32 5.13
2.03 5.47
2.52 6.27
3.23 6.5^
3.55 7.V.
4.08 7.32
4.44 8.03
5.30 8.38
6.27 9.27
6.47 9.46
7.28 10.20 5.35
7.43 10.34 ”ä01[
7.59 10.50 6.44
8.28 11.16 7.25
8.42 11.30 7.44
9.20 12.05
2.22 5.10

j

6.— 8.15I
1.40 6.05

Copşa-mică
Şeiea mare 
Lóinnesü 
Ocna 
Sibihi

2.05
2.38
3.22

8 .- 3.46
8.85 4.18

§ib!in-€o|işa-inlâ

ŝoi'heia«

9.55

M ureşu-Ijtidoşu-B istrfţa  Bi§trita-M «rèsâ-]Ludo^ii

Murëşü-Ludoşü
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

_4 .30
7.27

1 1 .-

Bistriţa
Tagü-Budatele cü 
Mureşă-Ludoşu

IISim eria  (Piski)-l^etr©şeni||Petroşeni-SImei,Ia(Piski)

Simeria 6.47
!|

11.54 Petroşenî 9.36 4.26
Streiu 7.40 12.37 (Baniţa 10.17 5.12
Haţegu 8.51 1.28jCrivadia 10.58 5.bh
Pui 10.02 2.23 Pui 11.42 6.41
Crivadia 11.02 3.11 !

Hategü 12.23 7.26
Baniţa 11.50! 3.53|streiu 1.12 8.14
Petroşenî 12.30 4.25|Simeria 1.51 8.50

A ra d it—TImişor a T im isóra—A rad it

Aradű 6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Yinga 7.30 5.29 Yinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timisóra 9.04 6.50 Aradű 9.27 4.05

CwMrf $ű—T urda T u rd a—d íiirisu  ?

Ghiriştf 9.33 4.19
i

Turda 8.291 3.19
Turda 9.54 4.40 Ghirişâ 8.50| 3.40

Sigliişor a —Odorltteiu O d o rlie iu -§ ig h isó ra

i ucen
CJiera
Ludosü
•M.--Bogata
lernutü
SAnpaulü
Miraşteu

Qşorheiu

Rcghinu!-săs

5..
5.4t

6,“l7.35

M e g l i i n u lu
€!«<s©rSiehi-Cticer(l(

j Oşorheiu

Miraşteu
Sinpaulü

Notă : Numerii încuadraţî cu nii gróse ínsemnézá órele de nópte.

3 . -

9,35jgig2-,iş5ra
Odorheiu

6.05|0dorlieiu 
9 .12  Sighişoră

6.— 
"8.56

M. Bogata 
Ludo f 
Cheta 
Cucerdca

S im e r ia  (Piski)-înleA ‘

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

Uiiăe«l.»§8siieria (Pidi

l/niedóra
„erna
Simeria

Tipografia A. MUIiEŞIANU, Braşovu.


